

Секция «Востоковедение, африкастика»

Традиционные и альтернативные подходы к оценке эффективности экономики Японии в конце XX-начале XXI вв.

Бочаров Егор Владимирович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: ibis_87@mail.ru

В настоящее время правительство Японии прилагает существенные усилия для оживления экономики страны. Премьер-министр С.Абе анонсировал широкомасштабную программу ее стимулирования, которая в экспертном сообществе получила название «абэномика» (по аналогии с «рейганомикой» в США в 80-х гг. прошлого века). Она принесла первые результаты (увеличение темпов роста ВВП, позитивные тенденции в преодолении проблемы дефляции), однако некоторые эксперты сомневаются в том, что программа будет успешна в долгосрочной перспективе.

Для того, чтобы приблизиться к пониманию того, какие перспективы есть у экономики страны и стимулирующей политики премьер-министра, и было проведено данное исследование. Сопоставление Японии с другими развитыми странами даже по самым базовым показателям дает интересные результаты: если по росту ВВП за последние 20 лет Япония однозначно проигрывает другим развитым странам, то по близким показателям (рост ВВП на душу населения, на одного занятого, рост ВНП и ВНД, и особенно рост «зеленого» ВВП) ситуация не является однозначно негативной. Еще более оптимистичным для Японии выглядит вариант сопоставления, при котором сравниваются показатели, включающие в себя оценку «качества жизни» - например, индекс человеческого развития и особенно его модификации (замена показателя продолжительности жизни на продолжительность здоровой жизни и др.). Перспективно для Японии выглядит и сравнение роста ВВП с исключением сектора «непроизводительных» услуг, носящих полностью опосредованный характер (при всей очевидной условности подобного сравнения). Таким образом, вполне возможно, что в японской экономике ситуация является несколько более позитивной, чем это принято считать.

Тем не менее, ошибочно было бы утверждать, что страна вовсе не сталкивается с серьезными проблемами, которые могут препятствовать успешной реализации программы «абэномики». Помимо хорошо известных «застарелых» проблем (например, старения населения), существует и целый ряд других: разбалансированность госбюджета, огромный государственный долг, проблема «зомби-компаний» и т.д. Без их решения результаты стимулирующих программ будут очевидно ограничены, однако пока невозможно с уверенностью сказать, готовили японская политическая элита к необходимым для этого институциональным преобразованиям.

Литература

1. Мельянцев В.А. Восток и Запад во втором тысячелетии: история, экономика и современность. М., 1996.
2. Мельянцев В.А. Глобальный рост в эпоху турбулентных перемен. М., 2006.

Конференция «Ломоносов 2014»

3. Мельянцев В.А. Развитые и развивающиеся страны в эпоху перемен. М., 2009
4. Japan Statistical Yearbook 2014, электронная версия с сайта <http://www.stat.go.jp/english/data/nenkan/>
5. World Development Indicators 2014, электронная версия с сайта <http://databank.worldbank.org/data/download/WDI-2013-ebook.pdf>
6. Официальный сайт Japan Center for Economic Research: www.jcer.or.jp/
7. Официальный сайт National Bureau of Economic Research: <http://www.nber.org/>
8. Официальный сайт Американского статистического бюро: www.bea.gov/
9. Официальный сайт UNCTAD, раздел статистики: <http://unctadstat.unctad.org/>
10. Официальный сайт Всемирного банка, раздел статистики: <http://data.worldbank.org/>; официальный сайт ОЭСР, раздел статистики: <http://stats.oecd.org/>
11. Статистический портал Министерства внутренних дел и коммуникаций Японии, раздел исторической статистики: <http://www.stat.go.jp/english/data/chouki/index.htm>

Слова благодарности

Автор выражает глубочайшую благодарность своему научному руководителю, д.э.н., профессору Виталию Альбертовичу Мельянцеву.